



DÉLBÁCSKA

I. ÉVFOLYAM
138Szerkesztőség: Templomudvar 2. szám
Kiadóhivatal: Péter király-u. 30. szám
Sürgőnycim: Délbácska. Telefon 137 sz.NOVISAD, 1925 JUNIUS HÓ 17
SZERDAElőfizetési árak helyben és vidéken:
Egy óra 35 dinár, három óra 105 dinár,
félévre 210 dinár, egész évre 420 dinár.Egyes szám ára:
1½ Dinár

A szuboticei botrány

A szuboticei magyar pártsszervezet hivatalos rendbontók által botrányba fullasztott vasárnapi ülése, mint azt a „Délbácska” tegnapi számában már jelentettük, határozati javaslatot fogadott el, amely kimondja, hogy Szubotica magyarsága „feltétlenül szükségesnek tartja az önálló, nemzetiségi alapon való további politikai szervezkedést, az önálló, egységes magyar párt fenntartását, a magyarság politikai egyesítésének munkáját, mert csak így tudja a magyarság nemzeti sajátosságait hűen ápolni és a kisebbségi védelem hatályos gyakorlati érvényesülését lehetővé tenni”. A határozat megállapítja még, hogy „kisebbségi politikát kisebbségi párt nélkül elképzelni sem lehet”.

A szuboticei magyar pártsszervezet vasárnapi határozata az ország magyar kisebbségének politikai életében az első megnyilvánulás a választások óta s úgy megzavargatásában, mint állásfoglalásának határozottságában annak bizonyítéka, hogy Szubotica magyarsága a választási kudarc után is ragaszkodik emberi és politikai önértékének azon bizonyosságához, amely az önálló magyar pártban jutott kifejezésre. Ebben a kérdésben meddő dolog mérlegre tenni az eredményeket és a „taktika” hibáit róni fel a balsikert. A magyarság állampolgári egyenlőségénél, de mindenki által tiszteltben tartandó emberi önértékénél fogva is ragaszkodik ahhoz, hogy politikáját és politikájának útjait maga szabja meg és minden esetben tiltakozik az ellen, hogy bizonyos esetekben állásfoglalását törvényt és rendet nem tisztelő felelőtlenkedők jó- vagy rosszindulatától hagyja meghatározatni. A szuboticei botrány, a magyarság gyűlését az „elég volt” szavakkal egyszerűen lehetetlenné tevő terror, melyről már hajlandók voltunk azt hinni, hogy csak emlékei egy rossz időnek, semmiképpen nem alkalmasak arra, hogy Szubotica, vagy más város magyarságát eddig vallott politikájától való eltérésre bírják. A magyarságot lelke erejéből nem lehet kiforgatni és legkevésbé „haditervekkel”.

A szuboticei határozat felett a legközelebbi jövőben ónteni fognak az ország többi magyar pártsszervezetei is. A Szuboticán elhangzott két beszéd minden tekintetben igazolta a Magyar Pártnak a választások alatt tanúsított magatartását és minden okunk meg van azt hinni, hogy az összes magyar pártsszervezetek csatlakozni fognak a szuboticei határozathoz.

A lehetetlenné tett szuboticei gyűléssel kapcsolatosan még egyről kell megemlékeznünk. Azokról a gyáva magyarokról, akik megtudva azt, hogy rendbontó elemek támadásra készülnek az értekezlet ellen, a mozi bejáratánál sietve megfordultak, semmi kétséget sem hagyván azíránt, hogy most már nem érdekli őket a magyar kisebbségi politika jelenlegi állása. Hát ennyi fizikai és ennyi morális bátorsággal nem lehet eredményes kisebbségi politikát csinálni. A jog és az igazságra vetett hit nem futamodhatik meg nyolc, tíz furkósbót előtt. Ilyen közkelettel félre kellene lépni a vereséget kell szenvedniök, s végtelenül sajnáljuk, hogy a megfutamodott egynéhány szuboticei magyar jótevőgyat csinált néhány felelőtlennek a következő kilengéshez. Ez a megfutamodás sokkal szomorubb és ráknézve még a furkósbotos támadásnál is szomorubb tünet, mert nincs olyan futás, amely annyira hasznos volna, amennyire szégyen...

A radikálisok elődzzák a horvát mandátumok igazolását

A sajtótörvény a törvényelőkészítő bizottság plénuma elé kerül

Beograd. A még nem igazolt horvát parasztpárti mandátumokat csütörtökön kellett volna igazolni az igazoló bizottságnak legalább ezt az ígéretet tette Perics Ninko dr. az igazoló bizottság elnöke. Az ígéret elhangzása óta azonban már négy nap telt el és ezalatt valószínűleg megváltozott a radikális párt hangulata, mert tegnap az a hír terjedt el, hogy az igazoló bizottság csütörtökön még nem ül össze. A radikálisok ugyan nem mondják meg nyíltan vagy nem akarják összehívni az igazoló bizottságot, hanem azt állítják, hogy az igazoló bizottságot nem kellett összehívni, mert csütörtökön a törvényelőkészítő bizottság is tart ülést, ennek pedig 42 tagja van, köztük sok olyan, aki tagja az igazoló bizottságnak is. Így tehát ismét halasztást szenvedett a radicspárti mandátumok igazolása.

A törvényelőkészítő bizottság vagy a bíróról szóló törvényt vagy a sajtótörvényt fogja most letárgyalni, aszerint hogy melyiket tartja sürgetőbbnek

a kormány.

A törvényelőkészítő bizottságnak azon albizottsága, amely a sajtótörvényt tárgyalta, tegnap fejezte be tanácskozásait és ugyszólván változatlanul elfogadta a hírhedt sajtótörvény javaslatot. Az albizottság ellenzéki tagjai nem vettek részt a szavazásban, hanem kivonultak a teremből. Előzőleg azonban különvéleményt terjesztettek be, amelyben kijelentik, hogy nem egyeznek be a sajtótörvény javaslat egészbeni és részleteiben való elfogadásába. Ha a törvényhozás magává teszi ezt a sajtótörvényt, akkor halálos csapást mért a sajtószabadságra és örökre lehetetlenné teszi a sajtó számára a komoly kritikát. Az ellenzék a törvényelőkészítő bizottság plénumában is be fogja terjeszteni ezen véleményét dr. Zsázics Milován révén.

Az interparlamentáris unió jugoszláv tagjai tegnap gyűlést tartottak, amelyen három szekciót alakítottak meg, a jogüggyit, gazdaságit és pénzügyit.

Lemond a Nemzeti Bank kormányzója?

Weifert György ellenzi Stojadinovics pénzügyi politikáját

Beograd. Pénzügyi körökben néhány nap óta az a hír járja, hogy Weifert György, a Nemzeti Bank kormányzója le akar mondani állásáról. Weifert maga sem titkolja eme szándékát és azzal indokolja, hogy betegsége kényszeríti a visszavonulásra. Pénzügyi körök szerint Weifert távozásának oka korántsem a betegsége, hanem Stojadinovics Milán pénzügyi-

niszter pénzügyi politikájával szemben való elégedetlensége. Weifert nagyon károsnak tartja Stojadinovics pénzügyi politikáját, míg Novákovics dr., a Nemzeti Bank igazgatója Stojadinovics pénzügyminiszter bizalmi embere, természetesen helyesli ennek pénzügyi politikáját. Az igazgatóval való ellentét érlelte most meg Weifertben véglegesen a távozás gondolatát.

Agrármonarchia és agrárrevízió

Az államtanács helyettes elnökének feltűnést keltő beszéde az elhibázott agrárreformról

Beogradból jelentik: Dr. Ivkovics Momcsilló az államtanács elnökhelyettese a beogradi radikálpárt legutóbbi ülésén rendkívül éleshangu és nagy feltűnést keltő beszédet mondott az agrárreform végrehajtásáról, s azt állította, hogy az valóságos merénylet a tisztességes földigénylők ellen. Ivkovics kijelentette, pontos adatai vannak egy valóságos kijáró szövetkezetekről, amely magas honoráriumok ellenében még dobrovoljácoktól is el tudta venni a földet, hogy az illetékteleneknek juttassa s földosztással ma is állandó

üzérkedés folyik. A kijárók a miniszterekig tolazkodnak és érthetetlen módon szerzett „összeköttetésekkel” ezen a téren olyan anarchiát teremtettek, amely szégyene a kormánynak. Hasonló állapotok vannak a délszerbiai telepítések körül is. Ivkovics szerint csak a korrupció kiméretlen kiirtásával és egy igazságos agrárrevízióval lehetséges ezen a tühretetlen állapoton változtatni.

A radikálpárthoz tartozó Ivkovics dr. beszéde nagy és általános feltűnést keltett.

Borzalmas kegyetlenséggel gyilkolják az európaiakat Kinában

A kínai lázadás súlyos helyzetet teremtett az európai diplomáciában. Anglia a legerélyesebb lépésre határozta el magát Kinával szemben, a japán admirális pedig a súlyos helyzetre való tekintettel négy új torpedórombolót küld a kínai partokra. Mint Párizsból jelentik, Kantonban a legutóbbi harcok során ezer ember halt meg és több ezer megsebesült.

Sanghaiból jelentik, hogy Hankan kormányzója plakátokat ragasztott ki, melyekben felszólítja a lakosságot, óvakodjanak a további zavargásoktól, mert különben a külföldiek matrózokat szállítanak partra és nem lehetetlen, hogy megismétlődnek az 1900. évi boxer-lázadások eseményei.

Mint Kantonból jelentik, a város uj-

ból való elfoglalása során a megszálló csapatok borzalmas kegyetlenségeket vittek végbe. Az elfogott katonákat lemészárolták. Pekingben tegnap mintegy huszezer kínai által látogatott tömeggyűlést rendeztek. A gyűlés résztvevői a kormány épülete elé vonultak és követelték az Angliával való diplomáciai viszony megszakítását. A követséghez vezető utcákat drótsövényekkel elzárták. Mindenütt gépfegyvereket állítottak föl.

Kiutsiangból jelentik, hogy ott az angol teletitvényeket a fölkelők megtámadták. Kiutsiang kikötőjébe új hadiflotta futott be. A Jankcsekiang folyón fölfelé több hadihajó halad. Tiencsinben több zavargás volt.

Londonból jelentik: A pekingi angol követ átnyújtotta válaszáat a legutóbbi

kínai jegyzékre a hankai eseményekkel kapcsolatban. Anglia kijelenti, hogy a kínai kormányt hamisan informálták. A kínai hatóságok a külföldieket nem védték meg kellőképpen és ezért kellett a külföldieknek saját védelmére fegyverhez nyulni. Az angol hadsereget ebben az irányban nem illetheti szemrehányás. Felszólítja végül a jegyzék a kínai kormányt, hogy energikus rendelkezéseket léptessen életbe a külföldi állampolgárok védelmére.

A japán kormány is hasonló jegyzéket adott át a kínai kormánynak.

Uj állami egyenesadók

Beogradi tudósítónk jelenti: Az állami egyenesadó igazgatóságában nemrégben egy szakbizottságot alakítottak azzal a céllal, hogy a tervbevetett új egyenesadókra vonatkozó javaslatot kidolgozzák. A bizottság munkája azonban nagyon lassan halad előre, miután a beérkezett, s egymással homlokegyenest ellenkező szakvélemények tömkelegében eddig lehetetlen volt a bizottságon belül egységes álláspontra jutni. A pénzügyminiszter, aki az új törvényjavaslatot még a parlament nyári szünete alatt le akarta tárgyalni, most egy újabb szakbizottságot alakított, amely az adórendszer tanulmányozása céljából hosszabb időt fog eltölteni Franciaországban, Csehszlovákiában és Romániában. Az új törvényjavaslat megszüvegezését csak jelentésük beérkezése után fogják megkezdeni, s így az adófizető polgárok nagyobb öröme a törvény letárgyalására csak a parlament őszi ülés szakában kerülhet sor.

A kikindai kereskedők tiltakozása az adók ellen

Velika Kikindáról jelentik: A novisadi kereskedelmi és iparkamara kezdeményezésére a kikindai Lloyd is tiltakozó gyűlést tartott tegnap, amelyet igen sok kereskedő részvételével a Nemzeti szálló nagytermében tartottak meg.

Paulovics Mita, a novisadi Lloyd kiküldötte, beszédében élesen bírálta a kormány adópolitikáját, kifejtette, hogy a pénzügyminiszter a kereskedőktől keresetük nyolcvanöt százalékát követeli adó fejében. A kereskedők hajlandók valának tárgyalásokba bocsátkozni az adókulcs megállapítása érdekében. Belemennek abba, hogy keresetük negyvenöt százalékát adóban befizessék.

Sztankovics Radivoj radikálpárti képviselő feltűnően éles bírálatot mondott a kormány agrárpolitikájáról. Óriási hibának tartja, hogy a kormány montenegrói és boszniai telepéseket helyez el a Vajdaságban, akik nem értenek a földék megműveléséhez, ami által a vajdasági földek, amelyek ezeknek a telepéseknek a tulajdonába mennek át, elpusztulnak.

Az adók kifizetésére tízévi moratóriumot kér a kormánytól, nehogy a csőd veszedelme lebegjen állandóan az ország kereskedelme és ipara felett. Egészségesebb adótörvényt és helyesebb adópolitikát követel a pénzügyminiszterrel. A gyűlés végül határozati javaslatot fogadott el, amelyet megküldenek a kormánynak.

Kitűzték a főtárgyalást Radics ügyében.

Mint Zagrebból jelentik, a törvényeszk elnöke augusztus 3-ára tűzte ki a főtárgyalást a Radics István elleni hazafüggés ügyében.

Lesz-e vásárcsarnok Novisadon?

A város másfél évvel ezelőtt foglalkozott utoljára a vásárcsarnok felépítésének gondolatával

Novisad város nyugalmazott polgármestere, dr. Szeferovics Zsarkó másfél évvel ezelőtt akciót kezdeményezett egy vásárcsarnok felépítése érdekében. Szeferovics Zsarkó dr. a régóta vajudó kérdést akkor úgy igyekezett megoldani, hogy az épület összes berendezéseit a német jóvátételi számla terhére szedje be a város. Beogradban azonban kijelentették, hogy ez a megoldási mód nem vihető keresztül, miután a jóvátételi számla javára újabb szállítások nem eszközölhetők. A novisadi hentesek és mészárosok egyesülete is akciót kezdett a vásárcsarnok felépítésének érdekében, amelyet jelentős anyagi támogatás kiáltásba helyezésevel igyekeztek előmozdítani. A város állandó anyagi zavarai azonban lehetetlenné tették a terv megvalósítását, s azóta nem eset szó a vásárcsarnok felépítéséről, annak dacára, hogy az ma már Novisadon elsőrangú higiéniai szükségesség. Az összes érdekeltekben ma is megvan az anyagi támogatásra való készség, s miután a vásárcsarnok minden másról eltekintve nem jelentéktelen bevételi forrást jelent a városnak, az elfelejtett tervek eheylt is az illetékesek jóindulatu figyelmébe ajánljuk.

Diákpiktorok kiállítása a novisadi szerb gimnáziumban

Egy iskolaesztendő buzgó vasszorgalma, tehetségek felvilágosítása, érdekes képek, rajzok, festmények, dekoratív munkák gyűjteménye, ez a diákpiktorok kiállítása a novisadi szerb gimnáziumban. Fiatal fiúk fogadják a belépőt, csillogó szemek lesik, mit szól a közönség, lesújt-e a kritika vagy bátorító, vállveregető. Ott lábatlankodnak a gyerekek köztünk, udvariasak, készségesek, szinte a szemünkről olvassák le gondolatainkat vagy esetleges kívánságunkat. Beléptünk. Egy hatalmas terem, szinte a plafonig emelkedő állványokkal, rengeteg sok rajzzal és képpel Csupa szín és mosoly. Napugár és tavasz. Egy diákgeneráció produkciója. Az első osztálytól a hatodikig mindmegannyi fejlődő, törekvő és kész tehetség. Váradi Kálmán professzor csodakertje. A kompozíció nagymestere szinte frappáns hatásokat produkált a kis nebulókkal. Végigrajzoltatja velük a technika összkategóriáit, a színes papír ragasztástól és színösszetételtől az akvarellig és olajfestményig, valamennyi fázisát a rajz és festés technikájának.

Váradi professzor kalauzol bennünket. Ott látjuk Serbán VI. oszt. tanuló gyönyörű portréit, csendéleteit és karrikaturáit, Löwenberg V. oszt. tanuló akvarelljeit, Handier Vilma frappáns hatású batik munkáit Dabosa hercegő (volt tanítvány) finom előkelő akvarelljeit Kiváló tehetségek Popovics, Kirics, Gruber, Vig, Glavina, Fradl, Burghardt, Drach, Barth, Bugarski, Hadzi, Steinitz, Kramer, Drazsics és Váradi professzor kitűnő fia, a II. osztályos Váradi Gyerek, aki művészies inoleum metszéseivel tűnik fel.

A inoleum metszés különleges, szinte apró munkák és Váradi professzor ambíciója, hogy a gyerekeket a produktív munkához szoktassa.

Nem lehet a kis művészeket mind felsorolni. Annyian vannak, hogy el sem tudnánk olvasni neveiket. Csak a kiváló tehetségeket ragadtuk ki a sok közül, Váradi professzor briliáns művészcseméit.

A nagy terem bal részén az orosz rajztanár tanítványai állítottak ki. Amerikai módszer: a természet utáni festés. Itt is csodás színhatásokat látni, sok-sok kiválóan jó rajzot és akvarellt. A tehetségesek között ott látjuk a kis Mocsfiut, Bosnyákvicsot, Velalukint, Sava Popovicsot, Pesics Pavlét, Popovics Szimát, Kovacsevicsot, Pavlovicsot, Keravicát, Szeferovicsot, a zseniális Arsenjevicsot és Bodnár Istvánt. Csupa friss szín és pompás megfigyelés.

Artisztikum, de talán kevesebb lélek. Ennek viszont Váradi a mestere. A két művész működése a két genre kiegészítése, az összeredmény pedig határozott fejlődés, amely a szerb gimnáziumnak dicséretére válik.

Ritkán láttam annyi tehetséget, annyi produktív munkát gyerekektől. Váradi professzor itt határozott kulturumunkát végzett. K. A.

A Vajdaság több adót fizet mint Szerbia, Crnagora és Dalmácia együttvéve

A vajdasági rémadók rejtelméből

Alkalmunk volt dr. Petrovics Branko a novisadi tőzsze főtitkárával beszélgetni, aki rendelkezésünkre bocsátotta hivatalos adatait a vajdasági rémadókról. Ezekből azután megállapítható, hogy a Vajdaság több adót fizet, mint Szerbia, Crnagora és Dalmácia együttvéve. Az érdekes statisztika a következő:

Egyenes adók fejében az 1924-1925. évben fizettek:

Horvátország és Szlavónia	175.141.860/37 D
Bosznia és Hercegovina	108.996.222— D
Vajdaság	237.441.780/46 D
Szlovénia	114.198.026/37 D
Dalmácia	26.211.398/04 D
Szerbia és Crnagora	197.624.275/43 D

A költségvetésben előirányzott összegek pedig a következők:

Horvátország és Szlavónia	148.300.000 D
Bosznia és Hercegovina	61.099.600 D
Vajdaság	179.065.000 D
Szlovénia	74.000.000 D
Dalmácia	17.283.000 D
Szerbia és Crnagora	189.604.557 D

A befizetett többletek tehát:

Horvátországban és Szlavóniában	26'841.860/37 D
---------------------------------	-----------------

Boszniában	47.896.622— D
Vajdaságban	57.377.780/64 D
Szlovéniaiban	40.188.025/37 D
Dalmáciában	8.928.398/04 D
Szerbiában	8.019.718/43 D

Ebből a szomorú statisztikából megállapítható, hogy a Vajdaság 1.200.000 Szerbia, Montenegro és Dalmácia 5 millió 600 ezer lakosságával szemben

13.607.107-17 dinárral

több adót fizet, mint a három ország együttvéve. A statisztikából megállapítható, hogy Horvát-Szlavonország 2.600.000, Bosznia-Hercegovina 2.000.000 és Szlovénia 1.250.000 lakossága mellett a Vajdaság mint a legkisebb lakosságu tartomány (Dalmáciát kivéve) a legtöbb adót fizeti az országban.

Ugyancsak megállapíthatjuk, hogy a 30 százalékos rendkívüli pótdadó fejében a Vajdaság 1925. március havában összesen 128 millió dinárt fizetett, ezzel szemben Horvátország-Szlavónia csak 75 milliót, Bosznia-Hercegovina 94 milliót, Szlovénia 53 milliót, Dalmácia 6 milliót és Szerbia és Crnagora 109 millió dinárt fizettek be az államkasszába.

Mindehhez pedig nem kell kommentár. A száraz hivatalos statisztika legjobb bizonyítéka annak, hogy Beograd közgazdasági politikája a Vajdaság sirásója.

A lakásbiróságnak sok a munkája

Főleg lakásfelmondási ügyeket tárgyal

Tíz nappal ezelőtt kezdte meg működését a városi lakásbiróság. A lakásbiróság Március Rafo feljebbviteli bírósági bíró elnöklété alatt. Az új bíróságnak már működése elején is rendkívül sok a munkája és ez napról napra szaporodik. Ma már minden háztulajdonos ismeri az új lakástörvényt, amely sok tekintetben kedvezőbb a régivel és igyekszik törvényes uton biztosítani magának ezeket az előnyöket. A házberemelés — a lakástörvény által engedélyezett kereteken belül — csak ritkán kerül a lakásbiróság

elő, mert minden lakó tudja, hogy a háztulajdonosnak jogában áll a béker határozatát, illetve kilencszeresét kérni. Annál több munkát adnak a felmondási ügyek, mert minden háztulajdonos, akinek csak a legkisebb jogcíme is van igyekszik megszabadulni egyik-másik kellemetlen lakójától. Ugyancsak sok a lakáskeresés is, ami azt bizonyítja, hogy Novisadon még mindig erősen érezhető a lakáshiány, vagy talán azt, hogy csak kevesen tudják megfizetni az új házakban levő lakások nagyon is magas házbéret.

Vakmerő rablótámadás egy kávéházban

Álarcos rablók behatoltak egy kraljevói kávéházba s 50.000 dinárt raboltak

Kraljevóából jelentik: Tegnapelőtt este egy hat személyből álló rablóbanda állig felfegyverezve behatolt Prokics Mihály kávéházába. A rablók vezére, aki tisztán egyenruhát viselt két társával belépett a kávéház előcsarnokába, míg a többiek a ház előtt foglaltak állást. Az előcsarnokban Prokics Mihályt felszólították, hogy azonnal adja át a kassa kulcsait. A kávéház azonban sógorijét küldte el a kulcsokért, a tulajdonosnak sikerült a sőtét előcsarnokból az udvarra menekülnie. Itt azonban a ház előtt posztpon álló rablók vetlők észre, akik azonnal lefogták. Heves küzdelem fejlődött ki közöttük míg végre Prokicsnak 2000 dinár váltságdíj fejében sikerült elmenekülnie.

Ezalatt a szobában levő rablók a kasszával voltak elfoglalva. Rövid munka után sikerült a pénztárt felnyitniök, amelyben 50.000 dinár készpénzt és 20 darab Napoleon aranyat találtak a rablók. A kávéház tulajdonos sógorijé méltatlanokodva kikelt a rablók garázdálkodása ellen, de az egyik csakhamar egy hatalmas ütessel elhalgattatta. A szobában tartózkodó Vasza Micics védelmére kelt a leánynak. Erre a rablók nekiesetek, az egyik revolvert vett elő és két lövéssel leterítette. A szerencsétlen Micics a helyszínén meghalt, míg a leány súlyos sérüléseket szenvedett.

Amikor a lövészek eldördültek a ház előtt véletlenül elhaladt egy csendőr-mester, aki bajt sejtve azonnal egy fal mögé vonult és onnan tüzelni kezdett a házra. A hivatali védőtől a rablók megijedtek és Runa felé vonultak vissza. A csendőr azonban alarmozta a község lakosságát, amely azután fegyveresen a rablók után vetette magát. A rablók azonban már égerutat nyertek és az éjszakában eltűntek.

A csendőrség széleskörű nyomozást indított a vakmerő rablóbanda kézrekerítésére.

POJTT kalapfestő inézelt
NOVI SAD,
Njegoševa ul. (volt Andrássy u.) 9.
Olcsó szalmakalapok
nagy választékban.
Viszont eladó
forduljának bizalommal cégemhez
Tanuló leány felvétetik.

Gazdasszonyok
részére nélkülözhetetlen a legtekéletesebb, legtakarékosabb **H. Sz.** védjegyű **villanygyorsfőző.** Kapható **138 1/2 Dinárért** a Wagner palota kapujában. 1111-1-3

„Összeesküvők” Csurugon

Névtelen feljelentés után eredménytelen házkutatás

A sztaribecseji csendőrpáncsnok-sághoz nemrégén névtelen feljelentés érkezett, amely két, köztiszteltben álló csurugi polgárt, Kovács János, takarékpénztári igazgatót és Süss János kereskedőt fegyverrejtegetéssel és egyéb vádakkal terheltlen ajánlotta a csendőrpáncsnok-ság figyelmébe, Urnapján váratlanul bizottság szállt ki Csurugra. A csendőrök és rendőrök elállták a ház összes kijáratait majd egy csendőrfőhadnagy átkutatta az egész házat. Kovács takarékpénztári igazgatónál megtalálták volt tisztai kardját, erről azonban rögtön kiderült, hogy lövésre egyáltalán nem lehet használni, Tass Jánosnál egy régi katonaruha és egy verébzavarásra használt Flaubert volt a szorgos kutatás eredménye, a „fegyverraktár” azonban bármilyen ambíciós volt is a feljelentő, sehogyan sem lehetett megtalálni, Valószínűleg nem is létezik másutt, mint a feljelentő fantáziájában.

A nagy rendőri és csendőri készenléttel lefolytatott kettős házkutatás természetesen nagy feltűnést keltett az eseményekben szűkölködő Csurugon.

Ki a felelős

a Vasut-utcában történt villamos balesetért?

A novisadi törvényszék büntetőtanácsa tegnap egy villamos elgázolást tárgyalt. Krncsevics Ivan és felesége Vica feljelentették Krncsevics Vladimír a villamos társaság kocsivezetőjét és Barfusz Róza Kamenici utcai lakost.

Barfusz Róza és Krncsevicsék egy házban laktak a Kamenici utcában. Krncsevicsék négy éves kisleányát, Barfusz Róza nagyon szerette, és igen gyakran sétálni is elvitte. Barfusz Róza egy napon — a szülők vallomása szerint — a Vasut utcába ment, és magával vitte a kis Angyalokát, nem vigyázott azonban a kisleányra és az egy villamoskocsi alá került amely elvágta a ballábát. A szülők vallomásával szemben Barfusz Róza azt mondta a tegnapi főtárgyaláson, hogy aznap nem hívta magával a kisleányt, hanem odahaza hagyta, sőt még figyelmeztette is anyját, hogy a kisleányra ügyeljen. A kisleány azonban egyedül is elment otthonról. Krncsevics Vladimír kocsivezető azzal védekezett, hogy nem látta a kisleányt, és ezért nem állította meg a villamos kocsit.

Miután a tárgyalásra több tanút beidézték és ezek közül egy sem jelent meg, a bíróság elhalasztotta a tárgyalást, a második tárgyalást rövid időn belül fogja megtartani.

Hirdessen a Délbácskában!

Színház

Lehár premiér a Színházban. A Nemzeti Színház operett együttese a szezon végén operett premiérral lepi meg a közönséget. Lehár Ferencnek Frasquita című három felvonásos operettjét fogják bemutatni csütörtökön este. A színház együttese már régen készülődik Lehárnak ezen kiváló operettjére, amely Bécsben és Budapesten igen nagy sikert aratott, és így bizonyos, hogy Novisadon is megnyeri a közönség tetszését. A címszerepet, Kralyné fogja játszani, míg a többi szerepeket a Színház legjobb erőire bízta a darab rendezője Krncsevics. A zenei részt Selinszki karmester készítette elő és így a zenekar is hivatásának magaslatán lesz. A táncokat Klemencsics állította össze.

A Nemzeti Színház műsora:

Csütörtök: Frasquita (Lehár operettjének bemutatása).
Péntek: Frasquita.
Szombat: A kigyó lány.
Vasárnap: Frasquita.
Hétfő: Hazafiak. Bemutató, Milutinovics Dobrica felléptével.

Marokkói harcok

Rabatból jelentik: A riff kabilok a marokkói fronton offenzívába kezdtek. A francia hadsereg sikeresen visszaverte a támadásokat és defenzív harcra rendezkedik be.

Madridból jelentik: Painlevé francia miniszterelnök Párisba való visszatérése alkalmával tegnap Barcelonába érkezett és néhány órai ottartózkodás után tovább utazott.

Painlevé miniszterelnök Barcelonában kijelentette, hogy tárgyalat Abd el Krim megbízottjával, de eredményre nem tudtak jutni. A spanyol direktorium tagjai szintén tárgyalásokba bocsátkoztak a riff-kabilokkal és nagy koncensziót ajánlottak fel arra az esetre, ha riff-kabilok még nem választottak a spanyol ajánlatra, de ha rövidesen nem mutatnak hajlandóságot a kibékülésre, úgy megindítják a francia-spanyol offenzívát Abd el Krim csapatai ellen.

Tőzsde

A dinár árfolyamai

Bécs	1244.—	Prága	59.—
Budapest	1255.—	Newyork	174.50

Junius 16	ZÜRICH zárlat	BEOGRAD zárlat	ZAGREB zárlat
Beograd	9.05		1114.—
Zürich			57.10
Newyork	515.20		279.25
London	25.05		278.—
Páris	24.70		220.75
Milano	19.90		169.7/8
Prága	15.275		1363.—
Berlin			0.0818
Budapest	0.00725		
Brüsszel	24.45		
Bécs			0.0808
Bukarest	2.45		
Amsterdam			
Szófia			
Krisztiania			
Szaloniki			
Varsó			

Newyorki tőzsde

1925 június 16, 10 óra

Beograd	174.50	Prága	296.25
London	486.25	Berlin	2380.—
Páris	478.50	Bécs	14.—
Milano	386.—	Budapest	14.—
Zürich	1941.50	Bukarest	46.50
Brüsszel	—	Amsterdam	—

Beogradi tőzsde

1925 június 16, 17 óra

Bécs	0.0806	London	—
Prága	169.50	Zürich	1112.—
Milano	220.50	Newyork	57.20
Páris	—	Irányzat: mind áru	—

Chicago terménytőzsde

1925 június 16, 10 óra

Buza		Tengeri	
Julius	152.—	Julius	108.3/8
Szeptember	150.50	Szeptember	109.3/8
December	151.50	December	88.75

Irányzat: buza, tengeri szilárd (Avala)

Novisadi terménytőzsde

1925 június 16. (Hivatalos jegyzések)

Buza
magyar 76-77 kg, 2% rőszkei paritás kőtés 442.50, 500 mm

Tengeri
bácskai VI-VII, 15. kőtés 190, 1000 mm Irányzat: lanyha

Novisadi értéktőzsde

1925 június 16. (Hivatalos jegyzések)

Állami kölcsönkötvények

1921. évi 7 százalékos beruházási kölcsön, kereslet 61.50, kínálat 63.—, kőtés —, 4 százalékos kölcsön Bosznia-Hercegovina agrárviszonyainak rendezésére kereslet —, kínálat —.

Állami sorsjegyek

2 és fél százalékos állami hadikártéri-tési sorsjegy kereslet 199.—, kínálat 200.—, kőtés —, 1888. évi nyere-mény sorsjegy (Dohány sorsjegy) kereslet —, kínálat —, 2 százalékos sorsjegy-kölcsön új szelvényekkel kereslet —, kínálat —.

Részvények

Városi jódozógyógyfürdő és ásványvíz részvénytársaság kereslet —, kínálat 80, Iparbank kereslet 130.—, kínálat 135.—, kőtés 130.—.



Küldje be előfizetését!!

Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralelkesen levő előfizetőinket és viszont-elárúsítóinkat, hogy az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett összeget forduló postával utalványozni sziveskedjenek, nehogy a lap további küldését kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel!

„Délbácska” kiadóhivatala.

— **Uj hajójárat Novisad-Kamenica-Ledinci között.** A hajózási szindikátus új hajójáratot vezetett be Novisad és Ledinci között, amelyet a „Zlatorog” nevű teljesen újjáalakított hajójával fog lebonyolítani. A hajó indul Novisadról 5, 6, 8 és fél, 11, 13, 15, 17 és 19 és fél órakor, Kamenicáról 4, 5 és fél, negyed 7, fél 10, fél 12, 14, fél 16 és 18 órakor. Vasár- és ünnepnapokon azonkívül Novisadról 16 és fél 21 órakor, Kamenicáról fél 17 és 20 órakor indul a hajó.

Két jó házból való fiu gyakornoknak
felvétetik
STEIN & SCHREIBER (Vasudvar)
1084 **Novisad.** 1-3

DUNA VIZÁLLÁSA

Május 31-én reggel	—	392
Junius 1-én	—	374
Junius 2-án	—	356
Junius 3-án	—	336
Junius 4-én	—	316
Junius 5-én	—	299
Junius 6-án	—	287
Junius 7-én	—	270
Junius 8-án	—	267
Junius 9-én	—	280
Junius 10-én	—	285
Junius 11-én	—	288
Junius 12-én	—	288
Junius 13-án	—	283
Junius 14-én	—	273
Junius 15-én	—	260
Junius 16-án	—	250

Piaci árak június 16-án:

Vágómarha la	—	10.—11.50
Borju	—	12.—13.—
Sertés	—	13.—14.—
Malac 4-6 hetes	—	200.—250.—
Bárány	—	10.—11.—
Vágot hal	—	20.—25.—
Hal	—	15.—20.—
Hal, apró	—	10.—14.—
Hizott lud	—	20.—22.—
Sovány lud párja	—	170.—200.—
Kacsa párja	—	45.—60.—
Pulyka kiló	—	17.—
Csirke, rántani való	—	30.—40.—
Tojás	—	1.—
Muhar széna	—	1.—
Szalma	—	—50

Szerkesztésért felel: **TOMÁN SÁNDOR**
Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalat

Minden méretű és minőségű **SZÖNYEGEK** gazdagon felszerelt raktára: **Hemler Péter Utódalmál, Novisad.**

VASUTI MENETREND

I. Beograd—Novisad—Subotica.

Vonat-nem	szám	Indul Beograd	Érkezik Indjija	Érkezik Novisad	Indul Novisad	Érkezik Subotica
Sz. v.	212	6:05	7:38	8:56	9:15	12:15
Gyv.	202	9:10	10:09	11:08	11:20	13:30
Sz. v.	214	12:35	14:30	15:38	16:00	18:55
Vv.	232	16:30	18:39	20:30	—	—
Gyv.	204	19:25	20:31	21:23	21:38	23:35
Szv.	216	22:30	23:43	0:50	1:20	4:05
Szv.	222	—	—	—	4:00	7:24

II. Subotica—Novisad—Beograd.

Vonat-nem	szám	Indul Subotica	Érkezik Novisad	Indul Novisad	Érkezik Indjija	Érkezik Beograd
Vv.	211	0:15	3:43	4:10	5:15	7:10
Gyv.	201	4:50	6:44	6:54	7:49	9:05
Szv.	213	8:00	10:48	11:10	12:30	13:55
Szv.	215	13:35	16:33	16:55	18:00	19:24
Gyv.	203	15:25	17:15	17:32	18:30	19:50
Szv.	221	18:15	21:30	—	—	—
Vv.	231	—	—	23:55	1:31	4:05

III. Novisad—St. Becej—Senta.

Vonat-nem	szám	Indul Novisad	Érkezik Becej	Indul Becej	Érkezik Senta
Sz. v.	8112	3:00	5:41	5:57	7:15
Sz. v.	8114	—	—	2:30	3:54
Sz. v.	8116	—	—	13:45	15:04
Sz. v.	8118	17:25	20:05	20:25	21:44

IV. Senta—St. Becej—Novisad.

Vonat-nem	szám	Indul Senta	Érkezik Becej	Indul Becej	Érkezik Novisad
V. v.	8111	2:00	3:19	3:37	6:35
V. v.	8113	8:10	9:30	—	—
V. v.	8115	12:01	13:11	13:32	15:50
V. v.	8117	17:23	18:42	—	—

V. Novisad—Sombor.

Vonat-nem	szám	Indul Novisad	Érkezik Vrbas	Érkezik Odžaci	Érkezik Sombor
Sz. v.	8412	3:50	5:04	6:10	7:25
Sz. v.	8413	17:00	18:17	19:25	20:55

VI. Sombor—Novisad.

Vonat-nem	szám	Indul Sombor	Érkezik Odžaci	Érkezik Gajdobra	Érkezik Novisad
Sz. v.	8411	2:05	3:36	4:46	6:30
Sz. v.	8413	13:10	14:26	15:29	16:45

VII. Novisad—Palanka.

Vonat-nem	szám	Indul Novisad	Érkezik Gajdobra	Érkezik Palanka
Sz. v.	8442	14:05	15:22	16:22

VIII. Palanka—Novisad.

Vonat-nem	szám	Indul Palanka	Érkezik Gajdobra	Érkezik Novisad
Sz. v.	8421	6:00	6:50	8:20

IX. Sombor—Stari Becej.

Vonat-nem	szám	Indul Sombor	Érkezik Vrbas	Indul Vrbas	Érkezik St. Becej
Sz. v.	8312	3:00	5:06	6:25	8:00
V. v.	8332	—	—	11:10	13:15
Sz. v.	8314	16:15	18:35	18:50	20:15

X. Stari Becej—Sombor.

Vonat-nem	szám	Indul Becej	Érkezik Vrbas	Indul Vrbas	Érkezik Sombor
Sz. v.	8311	2:05	3:28	3:44	5:55
V. v.	8331	6:15	7:55	—	—
Sz. v.	8313	14:55	16:20	17:10	19:35

XI. Novisad—Titel.

Vonat-nem	szám	Indul Novisad	Érkezik Titel
V. v.	8232	7:00	9:06
V. v.	8234	18:05	20:35

XII. Titel—Novisad.

Vonat-nem	szám	Indul Titel	Érkezik Novisad
V. v.	8231	4:00	6:05
V. v.	8233	13:10	15:28

Apró hirdetések.

NEGATIV és POZITIV RETUSERNÓ AL-LÁST KERES. Ajánlatok fizetés megjelölésével Magyar u. 54. alá kéretnek. 1-3

FŐZNI TUDÓ MINDENES LEÁNY felvétetik. Cim a kiadóban. 1-0

FAJTISZTA NYUL, ezüstszőrű, megvétellel kerestetik. Bővebbet Schmiedt tanítónál, Temerinben. 1-2

Nyilt-tér

Nyilatkozat.

Tudomására adom az ismerőseimnek, hogy férjemtől 4 hónap óta különváltan élek és annak semminemű tartozásáért felelősséget nem vállalok. Novisad, 1925. június 16-án.

Szurkovszki Lajosné.

E rovatban közölték nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

HIRDETÉSEK

100 dinár
heti kezdő fizetéssel vas- és rézöntő tanonc felvétetik.
Beljanski & Stern
Novisad, Primorska u. 8.
1109-1-3

VARRÓLEÁNYOK
felvétetnek.
Surany Jakabnál,
Novisad, Futoski put 27.
1105-1

I. Novisadi Dobozgyár

D. BARTH, Petra Zrinjskog 17.

EIÓÁLLIT: Mindenféle dobozt legjobb kivitelben, legolcsóbb áron. Mindenféle mérték utáni megbízásokat pontosan szállít. Nagy raktár konfekciós postaskatulyákban, női kalapskatulyákban, bombon és desszertdobozokban és cipőskatulyákban. Összecsukható redőny-skatulyák Lehmann-pomádé stb. részére. **Elsőrendű barna patentlemez és fehér falemez** gyári lerakata legolcsóbb napárakon. Nagyság 70-100, minden erősség és szám állandóan raktáron. **Műfolt bőrkereskedők részére** 25 kg. vásárlásnál már gyártásban kapható. Kérjen árjegyzéket. Mindenfajta füződrót minden számban raktáron. - **Versenyeen kívüli árak!**

Mérlegképes főkönyvelő
vállal mérlegkészítést, könyvlefejtést, elhanyagolt könyvek rendbehozását, üzletek, vállalatok liquidálását, állandó órákonyvelést s a könyvvitelnek gyakorlati tanítását. 818 **Cim a kiadóban.** 1-8

Fogtechnikus tanonc
kerestetik
Hajdu és Beck
fogtechnikai laboratórium Novi Sad, 1095 Futoski put 43. 1-2

ÖSSZECUKHATÓ KERTISZÉKEK
kaphatók és egyéb polgári butorok
Lenkey asztalosnál
= NOVISAD, =
Uzspenszka u. 12. szám.
806-1-8